

亲历

尼龙网接果,无人机“小火车”搬运,记者在临安山区体验采收变化—— 山核桃里“新”味浓

■ 本报记者 杨一凡

小小的山核桃,是杭州山区林农的“致富果”,种植面积达106万亩。核心产区临安,有着“中国山核桃之都”的美誉,种植面积约57万亩,年均产量1.7万吨。

6年前,我曾到临安体验打山核桃,爬上树梢用竹竿敲打,弯腰颤颤惊险,装袋的山核桃用独轮车运下山,一天下来腰酸腿疼。今年采收季,当我再度走进临安的山核桃林,林间铺设尼龙网接果,无人机、“小火车”当起搬运工,山核桃采收有了更多“科技味”。

告别爬树挥竿 张网采收安全又省力

清晨6时,临安太阳镇武村村的山核桃林一派忙碌。但让我意外的是,我没有听到熟悉的“噼里啪啦”竹竿挥打声。

正疑惑间,种植大户杨有发走了过来。“大哥,给我根竹竿。”我脱口而出。他笑着摆摆手:“现在不用爬树啦!”

跟着他来到山脚,眼前的景象让我有些意外:巨大的白色尼龙网覆盖了整个陡峭的山坡。杨有发拍了拍网布告诉我,果子成熟后落到网上,不用人爬树挥竿,既安全省力,收果也更方便。近年来,临安大力推广山核桃张网采收技术,累计推广面积已超10万亩,让众多农户告别了爬树挥竿的传统采收方式。

正说着,山坡上传来吆喝:“收网喽!”只见一位村民俯身双手抓住网布奋力一掀,青褐色的山核桃便倾泻而下。

我和守在山脚的王大叔收果,学着他的样子,抓住网布向下掀动。待山核桃聚拢成堆,拿起塑料簸箕一搓、一颠,挑拣出枯枝败叶。短短几分钟,就收获了两大袋山核桃。

“我和老伴一天轻轻松松就能收300斤!”王大叔乐呵呵地说。提起从前,他脸上的笑容瞬间凝固;“一听见村里有救护车响,心就揪成一团,准是有人从树上摔下来了。”这话也勾起了我的回忆:爬上几米高的树杈,挥动竹竿敲打,每次发力,重心不稳的紧张感都让我

心跳如鼓。

如今张网采收,虽然采收时间变长,但安全又省钱,换来实实在在的划算。

杨有发给我算了笔账:雇人的话,两人一天勉强收一亩,成本约为800元。而一亩地铺网成本约1500元,能用10年,每亩年均成本降到150元。

“可别小看铺网!”他补充道,这里头有不少门道。如今,他不仅成了张网行家,更组织专业服务队提供“一条龙”服务,业务不仅覆盖临安、淳安,还做到了安徽绩溪等地。

“今年我们尝试用无人机来运网。”杨有发兴奋地打开手机里的视频展示着。以往靠人背肩扛,现在几分钟就能精准送达,飞一次成本才七八元钱。“有了无人机帮忙,一个工人一天能铺三四亩网,一年能增加收入一两万元。”

看着眼前的网布和忙碌的村民,我心中那份关于树梢的“心跳记忆”,被一种更踏实的丰收喜悦所取代。

“打飞的”“坐火车” 运输效率大提升

山核桃丰收后,运输下山是道难题。6年前,我把几袋山核桃摞在独轮车上,在狭窄山路上推行几米就放弃了。今年在岛石镇银坑村,我看到新“搬运工”的神奇表演。

下午4时,种植户方国荣招呼我:“走!带你体验空中吊运!”驱车片刻,我们停在一处水泥空地上,对面300多米外的山林里,已有农户在等待。

打开汽车后备厢,一架造型很酷的无人机被固定在钢制伸缩支架上。我当起临时“地勤”,拉开支架,慢慢抬出无人机,然后展开旋翼。

方国荣通过自学考取了无人机执照,去年就尝到了无人机运输的甜头。今年他新添了能吊80公斤的“大力士”,不仅自家用,还帮十几户乡亲吊运了三千公斤山核桃。

方国荣将手机固定在右腕的支架上,“待会儿得跟山那头实时通话。”随着他手指在手柄屏幕上一滑,无人机爆发出强劲的轰鸣,带着长长的吊索直飞对



无人机吊运山核桃。本报记者 杨一凡 摄

面。方大哥紧盯着屏幕,同时电话里传来农户的声音:“向左!再左一点!好!降!停!”很快,两袋山核桃挂上吊钩。

无人机呼啸着返航。待山核桃落地,我快步上前解开挂钩,双手各抓住一个袋子,结果一个趔趄,感觉这重量超过50公斤了。从起飞到卸货,我低头看表:4分钟。

首飞后无人机已自动记忆航线。接下来不到半小时,12袋山核桃“从天而降”,堆满了三轮车斗。一旁等待的邻居方大叔笑得合不拢嘴:“这家伙飞几趟,



运送山核桃的“林间小火车”。

本报记者 杨一凡 摄



临安岛石镇银坑村,记者(左)与种植户方国荣展开无人机旋翼。通讯员 钱文斌 摄

抵我忙几天。”

这边“空中部队”刚鸣金收兵,一阵“哐当哐当”的声响从山坡上传来。我循声望去,一条金属轨道蜿蜒于山坡上。一台果园轨道运输机——村民亲切称之为“林间小火车”,正稳健“咬”着轨道,载着山核桃向村里驶来。

39岁的卫志平熄了火开始卸货,“去年装的宝贝,汽油机驱动,劲足得很!”他说道,以前运山核桃靠人扛,一趟至少要半个小时,雇人100元一袋都难请到人。有了这台“小火车”,沿着500多米

的轨道,20分钟就能搞定几袋山核桃。

在“空中吊运”和“林间小火车”的合力下,一台台满载山核桃的三轮车伴着欢声笑语呼啸而去。

打造“重生工厂” 把废蒲壳变成宝

夜幕低垂,我走进龙岗镇的临安山核桃脱蒲中心,厂区灯火通明,青涩的山核桃气息扑面而来。巨大的传送带轰鸣着,裹着青皮的山核桃汹涌向前,涌入

车间深处自动脱蒲机的“口中”。经历一番激烈的翻滚碰撞,再被“吐”出来时,就变成了一颗颗光溜溜、泛着棕色光泽的水籽。

在控制室里,我看到电子屏上实时跳动着进出车次、处理吨数、机器状态等密密麻麻的数据流。龙岗镇相关负责人介绍,脱蒲中心是两昌及周边地区山核桃林的“超级后勤部”,配备有智能地磅、输送线、脱蒲机、烘干机等现代化设备。

脱蒲,就是脱去山核桃外壳,这是加工的第一道关。回想起以前我体验家用小型机器脱蒲,不仅费时费力,最狼狈的是双手被染得黢黑,几天都洗不干净。而脱下的壳碱性极强,如果乱扔乱倒,还会污染环境。

“集中脱蒲效率高不说,关键更环保!”中心负责人阮鑫龙介绍,最多的一天就处理了70万斤山核桃,截至目前已累计处理近400万斤。废水统一处理,看似用处不大的蒲壳也有好去处。以前剥下的蒲壳用处不大,多堆在田头,如今,蒲壳变成了生物肥、花卉基质的优质原料。

在东塔村,村支部书记陈军汉站在几个数层楼高的白色巨型罐体前,兴奋地大手一挥:“秘密武器就在这。”他说,这里是由杭州临安云塔农业科技有限公司牵头,联合村集体、技术专家、村民和种植大户,共同斥资500万元打造的农林废弃物“重生工厂”。

走进厂区,只见山核桃蒲壳、畜禽粪污和蔬菜尾菜经粉碎机的轰鸣处理后,被源源不断地“喂”进发酵罐。“讨人嫌的农业垃圾,进去转一圈就能变成宝。”陈军汉介绍,经过罐内发酵,垃圾转变为高价值的有机生物土壤改良液酶。“光蒲壳一年就能吃掉1500吨,吐出6000吨改良液酶。”

夜已深,蜿蜒的盘山道上,沿途灯火依然星星点点,映照着村民们忙碌的身影。科技力量正以最接地气的方式,降低山核桃采收这一传统劳作的辛苦与风险。



杨一凡

■ 本报记者 陈醉 黄心怡
通讯员 高嘉鸣

从余姚市区出发,驱车几公里,循着蜿蜒的小路,拐进城郊一座静谧的小山村,远远便看见胡金波捧着透明塑料盒,等待我们赴约。

胡金波,余姚市凤山小学科学老师。2017年,他察觉家乡的萤火虫数量急剧减少,便萌生了人工复育的想法。从最初的几十只,到今年成功培育超1.6万只,“萤火虫老师”的称呼也随之传开。2023年6月,中国将11种萤火虫列入《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》,胡金波培育的雷氏萤、穹宇萤等5种萤火虫名列其中。

此刻,塑料盒里一堆长约3厘米、黑不溜秋的小家伙,正安静地蛰伏在潮湿的苔藓中。它们就是即将放生的萤火虫幼虫,也是我们追踪9个月、亲眼见证成长的生命。

“是不是和你们想象的放生不太一样?”胡金波轻轻拨开苔藓,笑着问,目光投向远方的山林。“别看它们现在丑丑的,过几天就会变成夜空中亮晶晶的精灵。”他的语气满含温柔与憧憬。

准备口粮,卫生间养蜗牛

“初见萤火虫时,它们还只是一颗颗小小的卵呢。”谈起萤火虫,胡金波像谈论自家孩子一般,笑着形容它们像“迷你明珠”。

在放生之前,这些小生命就住在胡金波家中。房间不算宽敞,却充满爱:客厅电视柜下是陆生萤火虫的家,客卫住着水生萤火虫,半生半水萤火虫安家在书房,与正在写作业的女儿一起享受空闲……

1月初,我们首次走进胡金波家时,不由惊叹于这奇妙的共生景象。“叮铃铃”闹钟响了,胡金波立刻起身:“该给陆生萤火虫浇水了!”

“陆生萤火虫喜欢潮湿,这苔藓就是它们的床。”胡金波拿起喷水壶,小心翼翼地给苔藓喷水。他的闹钟设定,就是为提醒他这一项项繁琐的“育儿”工作。我们尝试帮忙,他却无比紧张地在一旁指导:“够了够了,苔藓湿了就行!”

在之后几个月的探访中,我们逐渐与这些小家伙熟悉了。幼虫口粮是蜗牛,胡金波家养育了近5000只萤火虫幼虫,每周需要消耗几十甚至上百只蜗牛,搜捕蜗牛成了他和两个女儿最繁重的任务,每次雨后,他们带着手电筒,在湿润



记者跟着余姚科学老师培育萤火虫——

“追光”九个月 点亮一片星空

胡金波在野外研究萤火虫。受访者供图



通讯员 高嘉鸣 摄

的草丛中一寸一寸搜寻,一度引来好奇的围观者。

为了“储备粮草”,胡金波起初将蜗牛用密封袋装好放进冰箱,没少被妻子“埋怨”:“别人的冰箱里都是水果蔬菜,我们家全是蜗牛。”后来,他摸索出一套更科学的储存方法:在卫生间养殖活蜗牛,多余的则放在门口网袋里,营造高温、干燥环境让其“夏眠”。看似简单的食物供应,却凝聚着他无数心血。

“你不知道吧,萤火虫不止成虫能发

光,卵、幼虫、蛹也都会发光。”胡金波跟我们分享那些我们错过的“成长日常”。

有一次,客厅里住着的萤火虫集体“越狱”,“晚上打开门,满屋子都是萤火虫的光芒,像一片星河,太美了!”胡金波回味说,最后全家人趴在地上捡“星星”,女儿还仰着发亮的小脸问:“爸爸,明晚它们还会开派对吗?”

这之后,衣帽间就被改造成了影棚,胡金波经常蜷缩其中,屏息等待,用镜头捕捉萤火虫之光。9个月的守护,这些“客

居”的小生命,好似“长进”胡金波一家的生活里。

走进校园,帮手越来越多

“萤火虫培育,关键是环境打造,像水生萤火虫一天要换两次水……”胡金波侃侃而谈。那自信且笃定的模样,让人很难想象他最初经历的那些焦灼。“一开始,卵孵不出、幼虫养着养着就死了、成虫不肯交配,一连串问题让我头大。”他说,那时,全国很少有人专门研究萤火虫,相关发育经验更是稀少,他只能凭借一腔热忱慢慢摸索。

说话间,胡金波从包里掏出一本《中国萤火虫生态图鉴》,在我们眼前晃了晃:“它就是我的启蒙老师!”

这书已被翻阅得卷了边,书页间记录着密密麻麻的笔记。书的作者是中国内地首位从事萤火虫研究的博士、华中农业大学付新华教授,他的电话也成了胡金波的“急救热线”。“2020年,我才成功完成从卵到成虫的完整生命周期实验,现在我采集到不认识的萤火虫都会向付教授请教!”胡金波说。

随着技术逐渐成熟,胡金波有了更大胆的想法:要找更多“帮手”,这就有了萤火虫的第二个家——余姚市凤山小学。

2021年,凤山小学开设《萤火虫部

落》校本课程,组建“蝶虫虫虫”社团,招募“学生饲养员”。走进这个小学校园,我们立刻被孩子们的热情“包围”。“我的萤火虫昨天吃了3只蜗牛!”“我的幼虫开始发光了……”一见胡金波,孩子们便蜂拥而来,叽叽喳喳汇报新进展,那股子好奇心和认真劲儿,让我们深受感染。

我们跟着胡金波来到萤火虫教室,三四个塑料箱摆在这里,里面住着陆生萤火虫。教室外的空地上挖出多条沟渠,胡金波告诉我们,这些是用来给水生萤火虫安家的,整个校园里,足足养了三四千只萤火虫。

这些萤火虫由学校里的“学生饲养员”轮流照料,记录生长变化,观察它们什么时候会发光?什么时候需要喂食?

每周五放学,孩子们都小心翼翼地把饲养盒带回家照顾,“可比带作业本还小心呢!”胡金波笑着说。周一他们再带回学校时,总是迫不及待地分享新发现……

这时,我们听到一个学生得意地说:“我领养回家的10只幼虫,全部成活啦!”听罢,胡金波露出欣慰的笑容,全校已陆续有40个学生家庭变成像他一样的“萤火虫保育站”,这何尝不是另一种“萤火之光”?

随着技术逐渐成熟,胡金波有了更大胆的想法:要找更多“帮手”,这就有了萤火虫的第二个家——余姚市凤山小学。

2021年,凤山小学开设《萤火虫部



陈醉

坚定梦想,培育一片星光

放生结束,我们拿出手机,准备在微信朋友圈“炫耀”刚刚经历的放生时



黄心怡